

阳光运动 健康成长

——2022年六安市未成年人体育品牌工作综述

代中胜

2022年,六安市教体局围绕实施德智体美劳“五大行动”,坚持健康第一的教育理念,持续深化体教融合,以“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨青少年“未来之星”阳光体育大会活动为牵引,广泛开展校园阳光体育活动,促进儿童青少年健康成长。

加强领导,健全机制。坚持把开展青少年阳光体育活动作为促进未成年人成长的重要平台,根据各学段学生的年龄等,坚持寓教于乐、趣味健身,积极探索适应青少年阳光体育活动方法形式,全面普及足球、篮球、乒乓球、田径、跳绳、踢毽子、轮滑等室外阳光运动,在儿童青少年心中播撒热爱体育的种子,唱响“我运动、我健康、我快乐”口号,引导青少年走向操场、走进大自然、走到阳光下,帮助学生在体育运动中享

受乐趣,增强体质、健全人格、锤炼意志。当前,全市中小学校阳光体育运动深入人心、蓬勃开展。截至2022年10月,全市创建全国青少年校园足球特色学校136所,全国青少年校园篮球特色学校6所,全国青少年校园排球特色学校3所,全国青少年校园冰雪体育传统特色学校3所,全国足球特色幼儿园7所。

紧扣主题,搭建平台。自2016年以来,坚持每年举办一次全市青少年“未来之星”阳光体育大会,近年来,市教体局以“奔跑吧·少年”主题健身活动为主题,科学设计活动内容,涵盖三人制篮球、五人制足球、拔河、跳绳、踢毽子、素质拓展、定向越野等各类体育项目,融趣味性、竞技性于一体。同时,多次承办全国、全省青少年“未来之星”阳光体育大会,在全省青少年“未

来之星”阳光体育大会上,我市代表队于2019年、2021年获全省团体总分第一名、优秀组织奖。2022年5月,由市教体局、团市委、舒城县人民政府主办的2022年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨安徽省青少年“未来之星”阳光体育大会六安分会场活动在舒城县举办,来自全市4县3区7支代表队91名运动员参加比赛。2022年,市教体局还承办2022年安徽省青少年游泳锦标赛暨安徽省第十五届运动会青少年游泳预赛,举办六安市小学生轮滑比赛、六安市中小学乒乓球联赛、六安市中学生“三对三”篮球联赛等活动,1500多名儿童青少年参加比赛。10月至11月份还计划举办2022年六安市中小学校园足球联赛、六安市中小学生田径联赛及中小学生排球等赛事活动,在广泛开展阳光运

动中助推中小学校体育工作落实。

拓展内容,融合发展。充分利用媒体以及学校宣传橱窗等媒介,大力宣传青少年阳光体育活动的目的意义,将青少年阳光体育活动作为体教融合的重要载体,作为推进学生每天校内、校外各1小时体育锻炼的有效措施,引导儿童青少年积极参加线上亲子运动会、全民健身运动嘉年华户外运动。同时,结合“双减”工作,将阳光运动纳入学生课后服务之中,引导各地各校广泛开展校园足球、篮球、乒乓球、啦啦操、健美操、趣味体育等一系列体育培训项目,各县区教育行政部门、中小学校结合实际每年开展校园运动会、中小学生足球联赛、大课间活动评选等阳光运动,营造了积极、向上的校园阳光体育运动氛围,有力促进了儿童青少年健康成长。

我市八十八名“宪法小卫士”同台比拼

学宪法 讲宪法

本报讯(记者 单姗)9月25日,六安市中小学生学习“宪法讲宪法”知识竞赛和演讲比赛在六安一中东校区举办。来自各县区及市直学校的52名中小学生学习参加知识竞赛,36名中小学生学习参加演讲比赛。

知识竞赛采取闭卷测试方式,设置判断题、选择题、逻辑题等题型,内容包括宪法发展史知识、诚实守信、劳动教育、疫情防控、环境保护、未成年人保护、交通消防安全、食品安全、网络安全、防范校园欺凌、禁毒和预防沉迷网络等。霍邱县城关镇逸夫小学王欣怡、六安市城北小学范思彤、舒城师范学校附属小学罗雯雯获得小学组一等奖,轻工中学马辰妍、青山路初中胡阳、韩摆渡初中朱冉冉获得初中组一等奖,徐集中学程若亮、六安二中河西校区翁菲婷、金寨一中陈良熠获得高中组一等奖。

在演讲比赛中,选手们精神饱满,结合未成年人保护、防范校园欺凌、交通安全、疫情防控等方面进行演讲,多角度阐述对宪法的认识与理解,进一步弘扬了宪法精神和法治理念。六安城北小学金木炜、霍山县新城小学刘钰涵、六安市解放路小学张心玥获得小学组一等奖,皋城中学闵一诺、轻工中学夏若欣、汇文中学魏子涵获得初中组一等奖,六安中学汪雯琦、六安二中河西校区臧可怡获得高中组一等奖。

本次活动由市教育局和市司法局联合主办。近年来,我市通过开展全市中小学生学习“宪法讲宪法”系列活动,推动青少年宪法宣传教育工作走深走实,培养、增强学生的宪法意识和法治素养,营造全体师生尊法、学法、守法、懂法的浓厚氛围。

市教体局窗口助力政务服务“零跑动”

本报讯(董荣)为加快打造便民利企营商环境,进一步激发市场主体活力,今年以来,市教体局窗口坚持便民服务理念,持续推出审批结果EMS免费邮寄服务,助力政务服务“零跑动”。

市教体局窗口从解决群众“急难愁盼”问题入手,充分利用政务快速“免费邮寄”优惠政策,即企业、群众在服务窗口办理事项过程中,凡遇到无法当场获取的证照、证件和批复且符合免费邮寄条件的情形,可按自愿原则选择EMS免费邮寄服务,实现审批结果从“上门取”到“送上门”的转变,节约群众办事时间,降低办事成本,有效缓解办事群众因取证多次往返政务服务大厅、排队等候时间长等问题,实现群众办事“零跑动+零成本”。截至目前,窗口共通过市政务服务中心邮政窗口免费邮寄普通话水平等级证书498件。

市教体局窗口积极探索“全流程网上办”,进一步优化“线上申办+线下邮寄”一站式便民服务模式,让数据多跑路,让群众少跑腿,真正实现“网上批、快递送、不见面、办成事”。

六安一中17名学生在全国物理竞赛中获奖

本报讯(记者 单姗)10月8日,记者从六安一中获悉,在第39届全国中学生物理竞赛复赛中,六安一中再传捷报。在教练员的精心指导下,该校共有17名学生在获一、二、三等奖,是我市获奖人数最多的学校。

其中,陈炘、周宇睿、高一鸣、闻翔、汪辰泽、申景行6名同学获得安徽省赛区一等奖;朱正涵、张锦翔、刘宇翔、刘勇、陈瀚阳、刘晟赫、余汪森、江子琪、张传康获得安徽省赛区二等奖;潘陈燃、刘小可获三等奖。

高中学科竞赛的水平,是衡量一个学校办学质量的重要指标。六安一中高度重视竞赛团队建设,努力打造一支业务精湛的竞赛教练员团队。此次物理竞赛的成绩相比去年又有进步和突破。

让学生在自主管理中成长

本报记者 单姗

9月24日上午10点,一场特别的询价评标会在六安二中河西校区举行。这次询价的主角正是学校60名高一新生代表,而他们询价评标的内容是秋学期军训的服装。

活动现场,60名学生代表分成评审组、纪检组、计票组、观摩组。评审组依次对四家供应商提供的服装样品、质检报告、营业执照进行检查评估。接着,主持人现场宣读各家供应商的一次报价,之后各家供应商进行二次报价,评审组结合现场样品及两次的报价进行现场打分,并在纪检组现场监督之下,计票组统计评审得分。最后,主持人现场宣读4家供应商最终得分。评审组第一时间对招标结果进行挂网公示。

整个公开招标活动管理规范、过程合法、极具操作性,进一步体现了六安二中河西校区的阳光管理,充分尊重了学生自我管理、自主选择的意愿,提升了学生自我管理、综合实践能力和适应社会的能力。

此次学生自主招标采购军训服装,是六安二中河西校区培育学生自我管理、民主管理,增强程序意识、公平公正公开竞争意识的一次有益探索和大胆尝试,这也是该校自2015年创办以来,始终坚持的育人理念。

为确保活动公平公正公开,此次公开招标由高一一年级抽签产生的学生代表,以及校长室、各处室、年级部和教师代表,共同组成现场观摩组,进行全程监督,并特邀新闻媒体现场全程报道、录像。

“夕阳”倾心育“朝阳”

金寨县(吴继利)近日,金寨县斑竹园镇关工委开展“登高望远 谋划未来”主题活动,五老人员齐聚镇政府办、部署第四季度关心下一代工作,用“夕阳”情怀投身“朝阳”事业。

近期,该镇认真贯彻落实关工委(2022)9号文件《关于组织创建“三百”融入工作品牌的实施方案》,在党建引领下组织实施“三百”融入工程,将创新新时代关心下一代工作融入党委政府的中心工作。

在“百校联百处”实践育人活动中,镇关工委主动搭建合作平台,将镇城红三十二师成立旧址朱氏祠、金寨县立夏节纪念馆等革命遗址与市内各级各类学校结对共建,提供红色教育课堂。培训20多名讲解员,对青少年突出开展党史、新中国史、改革开放史、社会发展史教育,为青少年“铸魂”。

该镇大力开展“关爱明天 普法先行”教育活动,办好普法示范学校。充分发挥五老志愿者、法制副校长、老法律工作者普法队伍作用,创新工作方法、教育手段和普法方式,着力打造“百校(社区)示范教育活动的升级版,推动法治理念在广大青少年中入脑入心,为青少年“正行”。

该镇村关工委成立专门小分队与村支两委、村委会互相配合,助力乡村文明、产业发展建设,在抗击疫情、扶弱济困、青少年安全教育和心理疏导方面,确定专人,因人因事做好教育引导帮助工作,为青少年“强身”。

学生化身“小厨师”体验劳动乐趣

本报记者 单姗 袁洁 文/图



“哇!真香啊!”“真好吃!”9月28日上午,六安市皋城小学装修一新的烹饪教室里飘出阵阵香味,称赞声也随之此起彼伏,色香味俱全的辣炒鸡块、外酥里嫩的奶香蛋挞……孩子们头戴厨师帽,身穿围裙,化身“小厨师”,争先恐后品尝着刚刚出炉的劳动“果实”。

这是六安市皋城小学秋季学期的首堂劳动烹饪课,来自该校五(2)班的同学们在老师和家长志愿者的指导下,动手学烹饪。首节课的内容包括煮鸡蛋、炒鸡蛋和蛋挞烘焙。

“同学们,我们先要把蛋黄加白糖打散,

加入牛奶,搅拌均匀,然后装入蛋挞皮……”,在老师们手把手指导下,同学们跃跃欲试,模仿着老师的姿势,做得有模有样。在做炒鸡蛋的环节,孟祥大老师耐心地为同学们讲解火候如何掌握,怎样翻炒等。“小厨师”们从食材准备开始,再到佐料的配置,每一个环节都由老师带领操作,看到锅里的油冒气泡,听着食物在油锅中滋滋作响,“小厨师”们体验到做饭的乐趣。

今年五月,教育部印发的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》中,增设义务教育劳动课程标准。其中,根据不同

学段制定了“整理与收纳”“家庭清洁、烹饪、家居美化等日常生活劳动”等学段目标,新标准于今年秋季学期起施行。

为全面贯彻国家“双减”政策,落实新时代“五育”融合实践下劳动教育,促进学生全面发展,增强学生实践能力,在六安金安区教育局主管部门的支持下,六安市皋城小学利用暑期时间,将学校一间120平方米的功教室改造成烹饪教室,烹饪教室分为五个功能区,包括授课区、清洗区、烹饪区、烘焙区和操作区,配有清洗池、蒸烤一体机、电磁炉、冰箱、抽油烟机设备。烹饪教室启用后,学校安排两名教师对教室

进行管理和维护,招募有烹饪特长的家长参与课程,并计划每个班级每周进行一节烹饪课。

“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”六安市皋城小学校长汪雨莉告诉记者,“学校自建校以来,十分注重培养学生的劳动意识和劳动技能,校内开辟的小菜园为学生种植蔬菜瓜果提供了平台,让学生真正走进田间地头,现在烹饪教室的启用,让同学们在田间到厨房的全过程中,感受劳作的艰辛和一日三餐的来之不易,提升劳动意识,培养劳动兴趣。”

丰安小学:德育浸润师生 文明涵养校园

本报讯(孙士龙)9月29日,六安市丰安小学联合皖西博物馆开展“我们的节日·国庆”主题教育活动,以“我为祖国唱首歌”“我为大家讲红色革命故事”等形式庆祝新中国成立73周年。

丰安小学牢固树立育人为本、德育为先的教育思想,不断拓宽育人渠道,创新活动形式,丰富教育内容,深入开展文明校园创建活动。依托皖西博物馆、皖西烈士陵园等爱国主义教育基地和独山革命旧址群、金寨红军广场等研学基地,开展“喜迎二十大 欢度国庆节”“抗日战争纪念馆”“童心向党 茁壮成长”“清明祭英烈 传承红色基因”“追寻红色记忆 传承红色精神”等教育实践活动,重温红色历史,传承红色基因。同时,坚持开展“我们的节日”活动,举办“过端午 做香囊”“迎中秋 做花灯”“学民俗 迎腊八”等活动,大力弘扬和传承中华优秀传统文化。携手银河养老院、安丰社区开展系列学雷锋志愿服务活动。组织参观金安区法院,进行社会主义法治教育。邀请六安市退役军人红耀江淮志愿服务队、市关工委到校进行红色宣讲。

学校紧紧围绕立德树人的根本任务,深入开展文明校园创建,引导学生“扣好人生第一粒扣子”,争做“新时代好少年”,展现了丰安师生蓬勃向上、积极奋进的精神风貌,形成良好的校风、教风、学风。

平桥乡中心学校:搭建教研平台 提升教研水平

本报讯(刘亚非)为提高教师课堂教学专业素养,全面提升平桥乡教育高质量发展,裕安区平桥乡中心学校开展第四届“教坛新星”遴选活动。

9月18日—23日,平桥乡中心校辖区内各校开展全员校本培训、开启校级选拔。9月24日至25日,平桥乡中心学校开展“基于2022年版课程标准背景下新教材教学设计培训与典型案例分析”、“教坛新星”遴选工作培训。期间特邀市政府督学、六安市教科院教研员、语文特级教师、平桥江名师工作室主持人平桥江老师,六安市“首批学科带头人”、安徽省特级教师、皖西名师、六安市拔尖人才、崔曼曼名师工作室主持人崔曼曼作培训,参训教师反响热烈。

平桥乡中心学校组织了裕安区“教坛新星”乡级遴选现场考核,涵盖小学6个学科、初中8个学科,共有49名教师参与此次选拔。为确保评选公平、公正、公开,组织设计以参赛选手现场抽签确定上课顺序、120分钟现场封闭备课、现场撰写教学设计、40分钟有生上课、现场基本功测试的选拔考核环节。

通过此次遴选活动,全体教师能够全面了解新课程标准,熟悉掌握新教材、新教法,为全体教师搭建了一个挖掘潜能、展现风采的平台;逐步形成了全乡研课、磨课,以教研兴校的教研之风。



9月24日,裕安区直关工委联合区交通运输局关工委赴全国关心下一代党史国史教育基地——浙东抗日纪念馆开展“喜迎二十大 童心向未来”主题教育活动。

在讲解员的现场讲解下,职工子女通过“亲水”、“苦水”、“治水”、“乐水”四个篇章,以历史图片、实物、音视频和场景再现等方式,全面了解浙东抗水工程的设计、施工、效益发挥的历史瞬间,感叹浙东抗水工程所发挥的巨大作用。

参观结束后,孩子们来到展览馆前,在地面铺上长长的画卷,用画笔描绘祖国繁荣的美丽景象,一幅幅画作蕴含着孩子们对党和祖国深深的祝福。孙瑞 文/图



9月26日,全市中学生三对三篮球赛在霍邱体育中心落下帷幕,霍邱县代表队摘得乙组桂冠、甲组季军。

为推动学校体育工作,培养青少年对体育运动的兴趣和爱好,促进校园篮球运动发展,9月24日至26日,市教体局在霍邱体育中心举办“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨2022年六安市中学生三对三篮球联赛,霍邱队在乙组表现出超强实力,摘得桂冠。

胡波 张正武 本报记者 徐有亭 文/图